www.shfzb.com.cn

老夫少妻的婚姻,还能维持多久

□□述:罗亮 记录:林可依

罗亮和小芹是一对年龄差异十多岁的老夫少妻。当年,罗 亮因为小芹年纪小小便在外漂泊的经历对她关照有加,其后更 不顾亲友的反对,毅然和小芹携手走入婚姻。

因为自己比小芹年长,多年来罗亮一直对小芹呵护有加,尽自己所能给她提供更好的生活。随着儿子的降生,罗亮更是觉得人生美满,别无他求。

但是,稳定、安逸的生活却不能让小芹满足,她的"野心"越来越大,夫妻俩从开始的争吵发展到长期冷战,罗亮担心长此以往他们的婚姻是否还能继续下去……

我对这个小女生很是怜惜

我和小芹的婚姻是典型的老 夫少妻。十年前我认识她时,已 年近四十,她才 20 多岁。当时我 在物业公司担任部门负责人,她 是另一家物业聘用的临时工。

因为工作关系我们认识了。 说实话,刚开始我对她并没什么 特殊的想法,因为两个人无论年 龄还是生活背景都相差太远了。 我是土生土长的上海本地人,小 芹的老家远在西北;从小到大, 除了偶尔外出旅游,我都没离开 过上海;小芹却从初中毕业就离 开家乡外出闯荡。不过也正是因 为我比她大很多,所以我在工作 中对她也格外照顾,总想着她一 个小女生孤身一人在外不容易。 有时我还会关心关心她的生活, 问问她有没有需要我帮忙的。

也许是我的这份关心打动了 她,她也渐渐地向我敞开了心 扉。把自己的成长经历和家庭状 况也一股脑儿地告诉给了我。

小芹的老家在西北的一个小 县城,一家三口的日子虽然说不 上富裕,却也温馨,衣食无忧。 但就在小芹上初二的那年,她父亲不幸得了肺癌,虽然尽了最大的努力,最后却还是没有救过来。为了治病,他们家花光了所有的积蓄,还向亲戚朋友借了不少,她父亲一走,真的是人财两空,不但家里的顶梁柱倒了,还欠下了一屁股的债。

为了帮母亲减轻负担, 初中毕业就外出打工。这些年, 为了挣钱,她辗转了不少城市, 也做过各种工作,最后才在上海 安定了下来。我没想到,这个外 表可爱,长着一张娃娃脸的小女 生竟有这么凄惨的身世,同情心 油然而生。这以后, 我对她比以 前更关心了,看她平时总是很节 省,怕她营养不良,有时候还会 让我妈做菜的时候再多做一份带 给她。我的行为让她很感动,有 时她也会做点自己家乡的特色美 食带给我。我没想到,她竟然比 我想象的还能干, 想想上海和她 同龄的女孩子,此时还在父母身 边撒娇呢。这样一想, 我对她又 增加了一点怜惜之情。

我为了我们的家心甘情愿付出一切

我一直把小芹当小妹妹看待, 根本没想到有一天她会主动向我 开口表白。说实话,我当时被吓 了一大跳,本能的反应就是拒绝。 可是小芹却异乎寻常的坚决,她 说相处的这段时间我让她感受到 了温暖和被人关心的幸福,和我 在一起她感觉很踏实,也很有安 全感。她还说这是她在那些年轻 男孩身上感受不到的,所以我们 之间的年龄差距根本不是问题。

我第一次发现,小芹很成熟。 我没有再继续拒绝,而是和她说 让我好好想想。那天我想了很多, 想到自己也是快四十的人了,确 实是该解决人生大事了,但之前 因为种种原因,把这件事给耽误 了下来。再想想小芹,虽然和我 各方面的差异比较大,但是她的 吃苦耐劳还是很让我欣赏的。而 最重要的一点,就是小芹身上的 年轻活力很吸引我,我承认,也 许是因为自己年龄大了,就很喜 欢和向往那种蓬勃的朝气。

我想了好几天,最后终于决定和小芹在一起。亲朋好友知道后,都持否定态度。我明白他们的顾虑。但是已被爱情冲昏头脑的我却顾不得那么多了。谈恋爱的感觉确实很甜蜜,尤其小芹跟我撒娇的样子完全激发起了我的保护欲,年近不惑的我每一天都元气满满,觉得生活充满了甜蜜。

大半年后,我和小芹携手走进了婚姻。当时,我们家有一套五十几平方米的老房子给我做了

婚房。虽然两个人将就着也能住, 但比比别人,我觉得还是委屈了 小芹,同样的上海女孩基本结婚 都会有套八九十平方米的房子, 虽然我能力有限,但至少也不能 让小芹比别人过得差。

思虑再三,我决定还是要换套大房子。我把原来的房子卖了,拿出自己多年的积蓄,凑齐了首付,买了一套110多平方米的二手房。我永远忘不了我们拿到新家钥匙的那一刻,小芹激动地抱着我,在我脸上亲了又亲,尤其是那一句深情的"老公,谢谢你",至今想起来依然让我感慨不已。

买房后,因为每月要还贷款, 我们的经济状况比原来紧张了许 多,但无论如何,我自己可以省 吃俭用,对小芹我还是尽力保持 她的生活水准。我自己好几年没 添置过一件衣服,但只要小芹喜 欢的,我都会支持她买下来。怕 她营养不够,我每天都为她备足 够量的水果、牛奶,我自己则舍 不得吃一口。

为了多挣点钱,我经常主动要求加班。甚至还利用自己的特长,在朋友的公司找了份兼职,帮别人修水电、疏通管道。虽然收入不多,但好坏也是一份补贴。

同时,我还想方设法地找人 斡旋,帮小芹从临时工转成了合 同制员工,这样,她不但工作稳 定了,而且收入也增加了。我所 做的这一切都是为了我们的小家, 想让我们的生活过得更好。



贰柒 制图

手记>>>

婚姻不易,且行且珍惜

罗亮和小芹的婚姻组合并不少见,老 夫少妻,开始时也许确实很有吸引力,大 叔的成熟稳重遇上小萝莉的天真活泼,会 擦出不一样的火花。

但当激情褪去,现实的种种问题也就体现出来。年轻的对生活自然充满各种渴望和憧憬,年龄大的更希望过稳定的生活,排斥变动和"折腾"。但不管各人的想法如何有差异,出发点却是共同的,都希望生活过得好,家人幸福。

其实,每个家庭都有每个家庭的烦恼,再恩爱的夫妻也会有意见相左的时候,关键还是要好好沟通,互相体谅。相识不易,组成家庭更不易,和睦相处、家庭美满更是不易中的不易。所以,还是那句老话,婚姻不易,且行且珍惜。

有妻有子,我对这样的生活很满足

婚后第二年春节,我特意 陪小芹回了一次老家,去看望 独居的岳母。看到我们回来, 岳母非常高兴,忙前忙后地给 我们准备各种好吃的。见到许 久未见的母亲,小芹也很高兴, 她每天晚上都和岳母睡一张床, 母女两个总要聊到深更半夜。

回上海的那天,小芹依依 不舍地抱着岳母,两个人都红 了眼圈。我在边上看了,心里 也挺难受的。回到上海后,我 经常发现小芹闷闷不乐,问她 怎么了,她说想妈妈了。

眼看着小芹天天愁眉不展, 有一天,我忽然灵光一闪,既 然她对岳母感情这样深,那不 如把岳母接到上海来和我们一 起生活。一方面可以抚慰小芹 的思母之情,另一方面岳母年 龄越来越大了,让她一个人留 在老家也不放心。万一哪一天 她生病了,我们都不在身边, 谁来照顾她,送她去医院呢?

听到我要把岳母接来上海, 小芹开心地差点飞起来。她说 这是她多年以来的心愿,想等 自己在上海站稳了脚,就把妈妈接到身边享受天伦之乐。但 她没想到,我会主动提出来, 这让她非常感动。

其实说心里话,把岳母接到上海来我也是承受了非常大的压力的,毕竟我还有自己的母亲。她年纪也逐渐大了,平时自己独居,没和我们住在一起。我这样厚此薄彼其实仔细想也挺对不住自己妈的。可好在母亲通情达理,也能为我着想,最终她也同意了我接岳母来上海的想法。

虽然家里多了一位老人, 打破了我们原来的二人世界, 但看到小芹的笑脸,我还是心 满意足的。

更让我高兴的是,婚后第 三年小芹生下了我们的宝贝儿子。有娇妻在旁,有宝贝儿子 在手,我感觉自己的人生已经 达到了巅峰。

我只想按部就班、踏踏实 实地过好往后的日子。可是, 小芹却表现得越来越激进,她 对生活的要求似乎远不止于此。

她总是嫌弃我年龄大,让我很受伤

好不容易儿子大了- **学又开始给孩子上各种早教。** 我觉得她这是在瞎折腾,像他 这个年龄,正是爱玩的时候, 就应该让他高高兴兴地玩。可 是,我的说法却让小芹嗤之以 鼻。她说我不领世面,不上辅 导班那以后就会输在起跑线上。 拗不过她, 我只能随她的意思, 给孩子报了好几个辅导班。 到周末,我们两个轮流接送孩 子,我有时还要去朋友公司赚 外快,整天忙得连轴转,我明 显觉得有些力不从心。小芹甚 至举例, 儿子的某某同学, 人 家爸爸年薪多少多少, 儿子、 老婆全都跟着沾光。

小芹的指责让我很是愕然, 我不知道自己从什么时候起在 她眼里变得这样一文不值。我 们的分歧越来越大,而且我发 现小芹也变得越来越爱打扮, 每次看她化着精致的妆,穿着 紧身衣送儿子去上学,我的心 里都颇不是滋味。可小芹却自 有她的一套说辞,她说别人家 的妈妈都打扮得很时髦,爸爸 也都腔调十足,只有我不修边 幅,年龄又大,要是她再不打 扮得时髦精致点,那儿子在同 学面前就更没面子了。

我没想到,小芹不但嫌弃 我不能挣钱,还嫌弃我的形象。 更让我没想到的是,从今年疫 情稳定开始,小芹又有了新的 目标,要换一套学区房。这在 我看来,又是瞎折腾。想想我 们现在住的房子是我花了九牛 二虎之力的,好不容易一家人 和和美美地住着,不是挺好的 吗?毕竟我现在年纪上去了, 精力、体力和年轻时都不能比。 而且换一套房子意味着又要花 很多钱,我确实是不愿意的。

可是小芹的执着却超出我的预想。她天天在家和我吵,说我对儿子的未来不负责,言词间还多次流露出对我的嫌弃,说我年龄大了,老糊涂了,没法和我沟通。小芹的说法再一次刺激了我的自尊心,当初不是她自己主动追求我的吗?那时她说我成熟稳重,有安全感,她就喜欢这样的。可现在我的年龄却成了她取笑我的理由。

眼看着她每天和岳母一起 在外到处看房,我却懒得参与。 面对我的消极,小芹也以冷漠 回应。如今我们已经两三个月 没怎么说话了,彼此谁都不肯 让步。可说实话,我表面镇定, 心里却很焦虑,眼看着小芹的 想法和我的差异越来越大,我 不知道她以后还会出什么幺蛾 子,而我们这样的老夫少妻组 合还能继续维持下去吗?